春运放大电动汽车充电难题

2021年新能源汽车销量大增,放 大了今年春运期间电动汽车出行的充 电难题。对此,各地提前谋划,如山东、 湖南等地高速推出了应急充电舱等新 设备。同时,业内人士建议,为应对春 节等节假日充电波动,满足跨区域出 行的充电需求,应继续优化充电桩布 局,创新应用大数据等新技术,推动 车、桩、网一体化发展。

春节前夕,浙江杭州高速交警巡查 发现,溧宁高速黄山方向,一辆新能源小 轿车因没电在隧道内抛锚。经民警现场 了解,车主徐先生原计划在就近服务区 充电,但由于车流量大,服务区充电位全 满,导致没能及时充上电,出现了车辆抛 锚情况。

同时,冬季气温低、耗电快,尤其 是新能源汽车跑高速时,续航打折严 重。而且,部分高速服务区没有安装充 电设施,车主需下高速充电。北京车主 陆先生告诉记者:"春节假期从市区去 密云,续航301公里的车刚跑100公 里就剩约30%电量,心里难免发慌。" 此外,还有一些充电桩损坏,没有及时 得到维修, 致使车主充不了电或充电 慢,进一步加剧春节期间充电难题。

业内人士认为, 高速补能需求不 断增长放大了补能体系缺口。截至 2021年底,全国新能源汽车保有量达 784 万辆, 充电基础设施保有量约 261.7万个,车桩比约3:1。

催生应急充电舱等新设备

为解决春节电动汽车充电难的问 题,国网山东电力提前研究对策,于 今年1月21日在济广高速东平服务 区投运全国首座应急充电舱。国网山 东电力市场营销部智电技术处处长 张华栋称,该应急充电舱像一个"充 电宝", 能够缓解高速公路车桩不匹

据了解,该充电舱单仓配置 360 千瓦充电机柜和6个充电接口,在服 务区已建设充电桩的基础上,可额外 同时满足6辆电动汽车的充电需求。 根据大数据分析结果, 国网山东电力 首批在济广高速东平服务区、长深高

速滨州服务区、荣乌高速寿光服务区3 处高速热点充电站建设应急充电舱并 接入车联网平台,以缓解春节充电服

"从平台数据来看,今年春节期 间,山东高速充电网共产生电量 45.11 万千瓦时,比去年同期上涨 170.83%, 环比前7天上涨24.66%。"张华栋介 绍,目前应急充电舱单个充电口最大 充电功率达 160 千瓦, 可满足 150 多 车次充电需求。

记者注意到,类似的移动应急充 电舱也在湖南高速投运。对此,广东新 能源汽车产业协会秘书长周发涛表 示,这些做法值得借鉴,不仅缓解了节 假日充电难题,还避免了平时充电桩 利用率不高的问题。

此外,春节前夕,国网江苏电力在 京沪高速车流量、充电量较大的服务区 部署了7辆移动充电车。每辆移动充电 车有30千瓦直流充电桩4个, 充电总 容量达 120 千瓦,可同时为 4 辆电动汽 车提供不间断充电服务, 车主可通过 e 充电 APP 扫码充电,常规车辆充电 1 个小时即可充满。以京沪高速无锡梅村 服务区为例,该站点配备两辆移动充电 车, 亮相首日就提供充电服务 100 余 次, 充电电量超 2000 千瓦时。

多管齐下提升补能效率

为解决电动汽车充电难题,国家 发改委、国家能源局等十部委近日联 合发布的《关于进一步提升电动汽车 充电基础设施服务保障能力的实施 意见》提出,到"十四五"末,我国电动 汽车充电保障能力进一步提升,形成 适度超前、布局均衡、智能高效的充 电基础设施体系,能够满足超过2000 万辆电动汽车充电需求。同时,我国 还将加快高速公路快充网络的有效 覆盖,加快制定各省高速公路快充网 络分阶段覆盖方案。

除充电服务网持续完善外, 乘联 会秘书长崔东树建议,在面对国庆、春 节等高速免费时的波动充电需求,以

及对充电有紧迫需求的跨区域出行 时,车主要尽早规划好线路,运营商要 做好平台建设,实现高速公路线上和 线下的充电资源组合。

"车主在上高速前要把电充足,当 电还没用完时,就要想办法提早充电, 同时可在高速服务区出口附近搜索充 电桩空位,实现分流,避免在高速排队 等候充电。"周发涛表示。

此外,大数据的创新应用也十分 重要。在山东东平服务区充电的车主 王先生深有体会:"我下载了 e 充电 APP,不仅对沿途充电桩数量、位置、预 估电费一目了然,且能够一键规划行 程,提供多条出行路线。

"随着新能源汽车保有量持续 增长,充电基础设施需不断优化,尤 其公共充电桩要能力强、效率高。 崔东树对记者表示, 现有公共充电 桩无需盲目加量,而是应尽快淘汰 充电速度慢的老旧桩,更换快充新 桩,同时强化充电基础平台建设,利 用平台提升信息的对称性,给车主 充电提供便利。





△图片新闻

北京延庆"发充储放"电站 力保冬奥绿色出行

2月9日,国网北京延庆供电公司人员到"发充储放"示范充电站开展巡 视检查,保障北京冬奥会延庆赛区绿色出行。

据了解,该站是北京冬奥会延庆赛区唯一的充电站,采用国内最先进的 交直流混合配电网技术, 其电源有9千瓦的光伏发电和张北柔直工程送来 的绿电,内设6个直流充电桩和4个交流充电桩,可同时为10辆电动汽车 充电。该站自2021年2月投运以来,为赛区客运大巴、物流车、环卫车、巡逻 车等提供了495车次充电服务,充电量达2.6万千瓦时,相当于减排二氧化 碳 26.5 吨



新能源汽车产业开年势头盛

■本报记者 范彦青

日前,由 AutoX 创始人肖健雄控股 的艾莱克斯在创投融资对接会上演示 了造车融资计划和发展规划,但未披露 更多细节。据了解,这是新能源车企低 调融资、加快入场的一个缩影。不少业 内人士担忧,这将加剧无序竞争,造成 资源浪费。

入场者持续增多

2021年新能源汽车销售火爆,达 352.1 万辆,销量比 2020 年的 136.7 万辆 增长近 160%; 预计 2022 年销量或超 550 万辆,巨大的市场潜力持续吸引科技、互 联网等企业入场。

企查查检索结果显示,10年来全国新 增新能源汽车相关企业近27万家,近3年 增长尤为强劲,其中2021年超过11万家, 同比增长 126.45%; 2022 年开年 20 天新能 源汽车相关企业就增加了5232家,其中注 册资本金达 5000 万元以上的有 114 家。

同时,2020年以来,新能源车企股价 攀升,吸引了各路资本人场,5G、大数据等 技术及新材料、新设备与汽车产业加快融 合发展,竞争日益激烈。

融资要遵守产业发展规律

索荣汽车产业投行平台创始人贾永轩 表示,如果企业抱着试试看的心态人场造 车,难免会底气不足,易导致中途退场或资 源浪费

近年来,高调入场黯然退出者不在少 数,如拜腾一辆车未造便破产重组、恒大高 调造车却濒临破产、游侠汽车昙花一现、知 豆汽车被法院拍卖。一些车企勉强生存下 来,也面临重重困难。

贾永轩告诉记者,新能源汽车是资本 密集型和技术密集型产业, 创投融资是市 场经济的特性,但要遵守产业发展规律,拥

有独特的竞争优势,可操作、能落地才更有 胜算。同时,从外部来看,进一步完善新能 源汽车投资准人、合理引导社会资本十分

避免盲目烧钱

2021年,新造车企业市场增长率一度 超过燃油车,成为投资风口。业内人士表 示,建立在电动化基础上的新能源汽车需 打好动力系统基础,同时电池企业要加强 研发,提高产品性能,完善电池与整车的匹 配性,制定通用安全技术解决方案。

其实,早在2020年,国务院办公厅在 《新能源汽车产业发展规划 (2021-2035 年)》中就将"电池技术突破行动"放在新能 源汽车核心技术攻关工程的首位, 要求建 设动力电池高效循环利用体系。

记者走访发现,不少消费者对新能 源汽车的关注点主要集中在安全性、电 池性能、充电桩布局等方面。车主樊先 生说:"新能源汽车绿色环保还省钱,确 实不错,如果能解决长距离出行续航和 充电问题,三四线城市的接受度将大幅 提高。"

国家市场监管总局日前透露,2021年 新能源汽车召回 229 次,涉及车辆 198 万 辆,因发动机和电子电器部件缺陷召回的 车辆占比达84%。对此,河南省新能源商 会会长刘东晓告诉记者:"新能源汽车安 全性能、创新能力、技术支撑、市场认可度 至关重要,行业发展需建立统一的评价标 准,健全自动驾驶安全监管体系。从入场 造车角度来讲,需加强资本审核,避免投 机炒作。"

"随着新能源汽车补贴退坡及碳达峰、 碳中和目标要求细化, 在新能源汽车下半 场智能网联的竞争中, 盲目投资不利于高 质量发展,造车还需走好科技路,避免走简 单复制或盲目烧钱的'共享单车'老路。"贾 永轩指出。



新能源车市 "开门红"

本报讯 实习记者杨梓报道:近 日,多家新能源车企公布了今年首 月的销量成绩单,普遍表现不俗。

在新造车企业中, 小鹏汽车以 12922辆的销售成绩拔得头筹,同比 增长 115%; 理想汽车紧随其后,销 售 12268 辆,同比增长 128.1%;哪吒 汽车闯入前三,销售 11019 辆,同比 增长 402%; 蔚来汽车表现稍显逊 色,月销量未能破万,达9652辆,同 比增长 33.6%; 零跑汽车销量创新 高,达8085辆,同比大涨434%;上市 仅 4 个月的极氪汽车表现不俗,销 量达 3530 辆,值得注意的是,开启 交付 110 天的极氪 001 累计交付量 达 10000 辆。

在自主品牌中,比亚迪新能源乘 用车销售92926辆,同比增长 367.6%, 占品牌总销量的比重超过 98%;广汽埃安售出 16031 辆新车,同 比增长118%,取得连续9个月销量 过万的好成绩;上汽乘用车新能源汽 车终端销量达 1.44 万辆, 同比增长 79.2%,值得一提的是,该公司旗下插 电混动 SUV 车型 MG eHS 杀入瑞典 市场前五,创造中国品牌车型海外最 佳战绩;小康股份新能源汽车销量为 3520辆,同比增长176.08%。

合资品牌方面,上汽大众销售 近 9000 辆新能源汽车;上汽通用销 售超过 4000 辆新能源汽车。

据了解,1月通常为新能源车 市淡季, 而受今年新能源汽车补 贴退坡 30%的影响, 多款新能源 热门车型纷纷官宣涨价,但并未 对销量产生明显影响。光大证券 分析指出,持续看好新能源汽车 需求释放前景,尤其是高端纯电 动车型及插电混动车型销量爬坡 趋势,预计车企有望通过留存订 单、限时保价等方式对冲政策波 动影响,产能、供应链及物流等依 然是销量爬坡的主导因素。

首战告捷的同时, 多家主流新 能源车企也公布了今年的销量目 标。其中,小鹏汽车近日表示,2022 年销量将在确保 25 万辆的前提下, 冲击 30 万辆,其中 P7 占比 40%,P5 占比 27%。除上述两款主力车型外, 小鹏汽车还将于8月底小批量交付 首款中大型 SUV G9.9 月底实现大 范围交付。对于后续单月销量目标, 小鹏汽车表示可能达 3-4 万辆。

同时,比亚迪将2022年新能源 汽车销量目标定为 120 万辆, 其中 纯电动车型60万辆,插电式混合动 力车型 50-60 万辆。据悉,今年比亚 迪将推出汉 DM-i、海豹等多款新能 源车型。岚图汽车方面表示,2022年 将实现"销量 4.6 万辆、产量 4.8 万 辆"的目标,第二款车型梦想家也将 干今年上市。

长安新能源近日将 2022 年的 销量目标从此前的 16 万辆上调至 21 万辆。除目前的销量主力奔奔 E-Star 外, 今年该公司将推出 C385、 A158和 C673。此外,长安新能源还 发布了未来数年的销量目标:2023 年35万辆,2024年50万辆,2025年 70 万辆。

宁德时代问鼎全球 动力电池装机量排行榜

本报讯 实习记者杨梓报道: 2月7日,市场研究机构 SNE Research 发布了 2021 年全球动力 电池装机量排行榜,装机量前十 名分别为宁德时代、LG 新能源、 松下、比亚迪、SK On、三星 SDI、 中创新航(中航锂电)、国轩高科、 远景动力、蜂巢能源,中国企业占

数据显示,2021年全球电动车 电池总量为 296.8GWh, 比上年同 比增长 102.18%。去年宁德时代在 动力电池领域的全球装机量达 96.7GWh, 市场占有率为 32.6%, 位 列全球第一。这是宁德时代连续第 五年成为全球最大的动力电池企 业。排名第四的比亚迪 2021 年装机 量为 26.3GWh, 同比增长 168.37%。 值得注意的是, 位列第十的蜂巢能 源 2021 年装机量为 3.1GWh,同比 增长 416.67%。

业内人士认为,中国动力电池 企业的市场份额均呈上升态势,与 新能源汽车市场快速扩张密不可 分。数据显示,中国新能源乘用车 销量占全球市场份额的比重达 53%,其中纯电动汽车市场份额占 比达 61%。